



▲江苏星晨环保集团有限公司为青龙镇平顶山村爱心扶贫捐款。星晨环保集团有限公司供图

▶江苏星晨环保集团有限公司秦皇岛分公司董事长丁叶民与记者合影。星晨环保集团有限公司供图



江苏星晨环保集团有限公司秦皇岛分公司董事长丁叶民

与时代同行 让“星晨”闪耀

傍晚时分,海港区东港镇西向河寨村一片宁静,村民邹继仁带着外孙女在家门前的青年大街上散步。眼前干净平整的马路与邹继仁记忆里的样子形成鲜明对比,“以前道路坑洼不平,垃圾、污水满大街倒,没干净的时候。”邹继仁说,自打村里建起污水处理站,环境明显改善了。

距离邹继仁家不远处的农村污水处理站里,机器运行,村民家中排放的生活污水通过排污管道汇集到这里,经过多道程序的处理,清澈的水从站房东侧的管道里“哗哗”地排入周边河道。

几十里外的开发区,江苏星晨环保集团有限公司秦皇岛分公司董事长丁叶民打开手机上的APP软件,就可以随时了解污水处理站的设备运转情况。西向河寨村的污水处理站是公司在秦皇岛接到的第一个工程,丁叶民格外在意。

拥有员工300余人,年销售额5亿元……伴随着中国环保产业走过历史性的新发展时期,丁叶民在23年间经历了企业从无到有、由弱变强的发展历程。当下,环保产业正处于大有可为的战略机遇期和产业结构深刻变革期,他又是怎样走在行业的前列?

通讯员 武艺群 河北日报客户端记者 于军涛 杨琦

■记者手记

不选好走的路 走好选择的路

一个下岗失业后通过艰难创业走向成功的企业家,一个有着23年发展历程的环保企业,丁叶民和他的“星晨”该是有许多故事可以讲述,可采访过程中,丁叶民却是轻描淡写地聊起过往的一切,而说起新产品、新技术,他却侃侃而谈。在他身上,我们更多地看到那股倾注在企业未来发展上的热情和闯劲儿,而且这股劲头始终不减。

大学毕业后工作一年遭遇下岗失业,丁叶民本可以再次择业,但他却选择了自主创业;他深知创业不易,仍说服儿子放弃选择安稳的工作,丁叶民的选择体现出一种人生态度——不选好走的路,走好选择的路。在走向成功的道路上,他牢牢地抓住企业发展的机遇,时刻做好迎接挑战的准备。

“世之奇伟、瑰怪,非常之观,常在于险远,而人之所罕至焉,故非有志者不能至也。”丁叶民的奋斗经历,时常让记者想起王安石在散文《游褒禅山记》中的感慨。

从5万元成立公司到如今的年营业额5亿,伴随着国家环保事业的发展,丁叶民抓住了改革释放的巨大红利,使企业走出的每一步都踩对了市场的节奏。

“世界上唯一不变的就是变化本身”,而今,环保产业迎来好时代,国家对环境越来越重视,产业预期看好。面对巨大的市场空间,在激烈的竞争面前,丁叶民给企业树立了更远的目标——积极迈向国际市场,迎接新的挑战。

1 失业不矢志 艰难创业铸辉煌

1994年,环境工程专业毕业的丁叶民在家乡的化工企业找到了一份技术员的工作,可刚工作一年,企业效益差,他就遭遇了下岗,这对丁叶民是沉重的打击。

家乡江苏省宜兴市高骊镇是全国闻名的“环保之乡”,其环保工业几乎与我国环保事业同时起步。1994年,环保产业已是高骊镇的支柱产业。

丁叶民经过一番自我调整,大胆地选择了自主创业——运用所学专业,在家乡创办了星晨环保公司。

公司规模小,工艺落后,装备水平低下,不具备竞争力,难以得到客户信赖,“星晨”一度陷入困境。

“最窘迫时,我甚至拿不出请外地客商吃一顿饭的钱,只好把自己的婚戒送去典当。”丁叶民说。

然而,创业的艰难并没有消磨掉丁叶民做事的魄力和拼劲,困境中,他敏锐地把握住了发展良机。

一家大型冶金企业的生产线需要一套除油装置,而市场上的大众产品存在诸多不足,丁叶民的公司也没有适合的技术和产品,但是机会难得,“没条件,创造条件也要上。”丁叶民决定投入资金,聘请科研人员进行研究实验。最终,公司成功研制出除油专用装置,产品在冶金企业投入使用后,取得了良好的效果,并成功申报国家专利,被评为高新技术产品。星晨环保由此获得了发展史上的第一大单,新产品投放市场,企业效益大幅提升。2002年,“星晨”开始加速发展。

经过数年苦心经营,“星晨”的规模和业务范围不断扩大,在全国近百个大中城市设有多家营销机构,成为当地的明星企业。丁叶民也获评“江苏省十大杰出创业明星”“中国榜样人物”等称号。

2016年,企业在秦皇岛设立分公司,丁叶民正谋划下好更大一盘棋。

2 把握时代脉搏,扩大企业版图

2015年,秦皇岛一家污水处理厂出现问题,水质严重超标,丁叶民作为环保业内人士,被请来进行问题会诊,也让丁叶民与秦皇岛结缘。

彼时,国家对环保的重视程度越来越高,环保企业发展的政策东风接连吹来。

“而且秦皇岛市委、市政府对生态建设高度重视,城市生态环境在中国北方首屈一指,未来有着无限的发展空间。”丁叶民决定在秦皇岛成立分公司,把秦皇岛作为重要的生产加工基地和企业,在华北、东北的中心,力争为秦皇岛生态建设作出贡献的同时实现企业的快速发展。

分公司很快迎来了农村生活污水治理的市场竞争,政府让环保企业拿出一套可行的、运营成本低、效果好的治理方案。

针对秦皇岛农村地区的实际情况,丁叶民提出建小型污水处理站的方案,并在海港区东

港镇西向河寨村开工建设作为样板。

2016年6月,西向河寨村的小型污水处理站投入运行,有效地解决了污水直排造成的环境污染问题,村里的污水经过处理后达到《城镇污水处理厂污染物排放标准》规定的一级A标准,而且污水处理站的环保设备采取智能监控,不需要人员值守,大大降低了运营成本。市委书记孟祥伟带领专家实地调研,对污水处理站给予了很大的认可,孟祥伟提出在全市范围内推广复制。在秦皇岛,丁叶民顺利地抢占了市场先机。

两年来,分公司承接了秦皇岛数十个村镇的农村环境连片整治项目,这在丁叶民看来,只是分公司发展的良好开端,他说:“我们力争将秦皇岛打造成北方地区城镇污水治理示范区。”与此同时,丁叶民不断把业务向东北、华北地区拓展,在雄安新区,公司也争取到了市场份额,承接了白洋淀周边水治理的部分工程。

3 不断创新,向多元化方向发展

“10月份,山海科技公司的大气监测网格化微型站就要投放市场了,还有便携式大气监测智能设备,带在身上就能知道所处的地方空气质量怎么样……”说起公司即将推出的新产品,丁叶民的脸上有掩不住的兴奋。

他所说的科技公司是与秦皇岛分公司同期成立的山海环保科技有限公司,专门做智能环保产品的研发和销售,对于这个公司他倾注了很大的希望,将其视为企业未来的发展方向。

两年前,儿子从美国留学归来,本想按照自己的意愿找一份安稳的工作,但是丁叶民却打消了儿子的念头,说服儿子管理秦皇岛分公司和山海环保科技有限公司,引领企业朝着高科技、多元化的方向发展。

“环保产业发展初期,行业规则主要是低价竞标,存在大量应付性工程。如今环保产业的竞争逐渐发展为高质量、高技术的竞争。要在竞争中站住脚,必须不断地进行技术创新,加速科技成果转化,走多元化发展之路。”丁叶民深信科技就是第一生产力的道理,他也始终没有放弃对创新的追求,一直以求贤若渴的姿态,重视引进人才,使企业走出了一条依靠大院校、科研设计单位开发环保设备与产品的发展道路。

集团招聘名校重点专业毕业生,设立新技

术研发部门;与东南大学合作建立东南大学中国环保装备产业基地研发中心实验室,致力于大气污染治理技术和装备开发及其产业化……

“目前公司有员工300余人,年销售额5亿元。每年,公司都会在国家专项扶持资金的基础上拿出全部产值的3%至5%用于技术创新。”丁叶民认为企业不能吝惜在创新上的投入。

2017年底,丁叶民牵头成立秦皇岛环保产业协会,力求把优质的环保企业和先进的环保技术引进秦皇岛,打造环保产业新高地。

让企业繁荣发展是丁叶民奋斗的目标,但不是他衡量成功的唯一标准,他看重的还有企业家对社会的责任与担当。

在他看来,如今的成就是国家改革开放和政府扶持的结果,更是社会各界支持和全体员工共同努力的结果,企业家应致富思源,回报社会。在家乡,他因热心公益事业而荣誉加身,在他乡秦皇岛,他仍不忘初心。

去年5月,丁叶民捐款10万元,为环卫工人送早餐,支持秦皇岛创建全国文明城市;今年6月,秦皇岛分公司与青龙满族自治县青龙镇平顶山村达成村企共建,成立“星晨扶贫基金”,公司计划三年捐款10万元,促进贫困乡村文化事业发展,并优先为贫困村民提供就业岗位……